

*Журавлева Ольга Алексеевна
студентка 1 курса магистратуры,
юридический факультет
Российская академия народного хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации
Россия, г. Липецк
e-mail: nivalize@mail.ru*

*Научный руководитель: Соловьева В.В.
доктор исторических наук, профессор,
профессор кафедры уголовного права, процесса и криминалистики
Российская академия народного хозяйства и государственной службы при
Президенте Российской Федерации
Россия, г. Липецк*

СОВЕТСКИЙ ЛЕГИЗМ

Аннотация: В статье дано общее понятие легизма как течения юридической мысли, раскрываются особенности советского легизма. Материал дает характеристику своеобразия этой правовой доктрины. Приведены примеры советского легизма.

Ключевые слова: коммунистическая партия, советский легизм, особенности и характеристики, примеры советского легизма.

*Zhuravleva Olga Alekseevna
1st year master student,
Faculty of Law
Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration,
Russia, Lipetsk*

*Scientific adviser: Solovyova V.V.,
doctor of historical sciences, professor,
Professor of the Department of Criminal Law, Process and Criminology
Russian Presidential Academy of National Economy and Public Administration,
Russia, Lipetsk*

SOVIET LEGALISM

Abstract: The article gives a general concept of legalism as a trend of legal thought, reveals the features of soviet legalism. The material provides a characterization of the uniqueness of this legal doctrine. Examples of soviet legalism are given.

Key words: communist party, soviet legalism, features and characteristics, examples of soviet legalism.

Легизм (от лат. *lex*, род. падеж *legis* – закон) был влиятельным направлением западноевропейской правовой мысли в Средние века. Советский легизм – это специфическая концепция, относящаяся к правовой системе Советского Союза, которая подчеркивает формальную приверженность законам и нормативным актам, но в контексте доминирования политической власти и идеологии Коммунистической партии. Этот термин может быть использован для описания ряда характеристик, присущих правоприменительной практике и теории права в СССР.

Советский легизм как правовое учение возник и развивался в условиях социалистического государства, где право рассматривалось как инструмент реализации политики Коммунистической партии и построения социалистического общества. Основной особенностью советского легизма было понимание права как системы норм, установленных государством и направленных на достижение целей, определенных идеологией партии.

Основными принципами легизма являлись опора на закон, официальное законодательство; классификация и систематизация знаний на основе древнеримского частного права; отказ от феодальных привилегий собственности и борьба за государственную юрисдикцию. Изучая эмпирические данные (законы, обычаи, постановления государственных органов), легисты рассматривали их как взаимосвязанные, классифицирующие и систематизирующие в рамках современных общих принципов и концепций. Образцом для легистов служило действовавшее в Античности римское право.

Советская доктрина - это легистика чистой воды. Дж. Остин – основоположник легистики. Легистика - наука о законах, которая изучает тексты (нормативные акты), разновидность текстovedения, документovedения.

Для легистов характерно существование правовой нормы при принятии закона. Правовая норма – закон или фрагмент закона. Право – приказ верховной власти.

Для легистов естественные права – это не права в юридическом смысле. «Право – совокупность правил поведения, выражающих волю господствующего класса, установленных в законодательном порядке, а также обычаев и правил общежития, санкционированных государственной властью, применение которых обеспечивается принудительной силой государства в целях охраны, закрепления и развития общественных отношений и порядков, выгодных и удобных господствующему классу» [1, с. 37].

Совещанием было одобрено также следующее определение советского права: «Советское право есть совокупность правил поведения, установленных в законодательном порядке властью трудящихся, выражающих их волю и применение которых обеспечивается всей принудительной силой социалистического государства, в целях защиты, закрепления и развития отношений и порядков, выгодных и удобных трудящимся, полного и окончательного уничтожения капитализма и его пережитков в экономике, быту и сознании людей, построения коммунистического общества» [1, с.183].

Советская доктрина гласила, что право возникает с образованием государства. В СССР концепция правового государства была «ложной и буржуазной теорией». Агрессивное насилие, противоправное нарушение, преступления - стали правом.

В советском легизме конституционное право – лживое понятие, это «выжимки из всего». Государственное право - это система норм, определяющих порядок осуществления организации и государственного управления.

Советское государство характеризуется моноцентризмом (один центр власти, все в той или иной степени ему подотчетно и им контролируется). Также характерна тотальная власть. Правительство претендует на регулирование всех социальных процессов.

В этом контексте преступление рассматривалось как как покушение на агрессивное насилие государства.

Социальная структура советского общества основывалась на иерархическом принципе: все находится во власти государства народ обязан делегировать функции управления власти, но это выражено неконкретно.

Основными характеристиками советского легизма являлись идеологическая подоплека (в основе марксистско-ленинская идеология), центральная роль Коммунистической партии в формировании законов, их принятие для реализации политических целей партии, централизация правовой системы (нормы едины для всей страны), формальное равенство и реальное неравенство (на бумаге все граждане были равны перед законом, но на практике существовали привилегии для партийной элиты). Применение закона часто определялось социальным положением и степенью политической лояльности.

Советская правовая система носила подавляющий и карательный характер: уголовное право применялось как инструмент для подавления инакомыслия и выражения политических взглядов, общество контролировалось законами об «антисоветской пропаганде» и другими принудительными мерами. Несмотря на официальные заявления о правах, на практике многие свободы (слобода слова, собраний и т.д.) оказались существенно ограничены. Граждане часто подвергались арестам и преследованиям за выражение оппозиционных взглядов.

Система правового принуждения работала более жёстко, чем в других формах устройства. Сила являлась источником любого социального порядка.

Примеры советского легизма: Конституция СССР – хотя она содержала положения о правах граждан, на практике многие из этих прав нарушались; Уголовный кодекс – применялся для подавления политических оппонентов и инакомыслящих; трудовое законодательство – регулировало трудовые отношения, но на деле лишало работников права устраивать забастовки и создавать независимые профсоюзы.

Таким образом, в системе советского легизма, в зависимости от исторического периода, подходы к соблюдению требований закона (законности) были неоднозначны. В целом, советская законность воспринималась не как

инструмент улучшения общественного благосостояния, а как ценность сама по себе, отклонение от буквы закона являлось «смертельным» грехом.

Советский легизм демонстрировал применение правовой системы для усиления авторитарной власти вместо защиты прав и свобод граждан. Наследие данной правовой доктрины продолжает влиять на правовые системы и политические практики в постсоветских странах.

Список литературы:

1. Вышинский А.Я. Основные задачи науки советского социалистического права. М.: Юриздат, 1938. 192 с.